

## ОТЗЫВ

о диссертации Кикило Натальи Игоревны, представленной на соискание степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.03 – славянские языки, на тему «Независимые да-конструкции в македонском и сербском языках (статус, значение и функционирование)»

Диссертация Кикило Н.И. представляет собой сопоставительное исследование конструкции союза-частицы *да* с личной глагольной формой в македонском и сербском литературных языках. Экспансия этой конструкции на балканославянском языковом ареале представляет собой инновацию в сфере выражения модально-сintаксических отношений. Статус новообразования в науке до сих пор является дискуссионным: ряд ученых считают его формой наклонения, но, хотя элемент *да* выступает как приглагольная морфема, модифицирующая глагол в модальном и синтаксическом плане, немало исследователей рассматривают его как обычный союз, вводящий придаточное предложение. Все это, как и полифункциональность конструкции, разнообразие синтаксических позиций, в которых она выступает, взаимодействие и конкуренция с другими грамматическими показателями, делает задачу исследователя весьма сложной и чрезвычайно актуальной. Немаловажно и то, что в диссертации сопоставляются языки, генетически близкие, но имеющие различную грамматическую структуру и специфические модально-tempоральные системы.

Н.И. Кикило ставит перед собой цель дать анализ структурных и функциональных особенностей независимой да-конструкции в двух языках, последовательно описав спектр ее значений и определив ее статус и место в глагольной системе. Это предполагает как решение теоретических, концептуальных проблем, так и скрупулезный подход к тончайшим нюансам значения конструкции с учетом pragматических, стилистических, узуальных факторов.

В диссертации рассматриваются независимые да-конструкции, тем не менее, автор подчеркивает, что разделение на независимый и зависимый тип является всего лишь необходимым рабочим инструментом. Там, где это необходимо и обладает объяснительной силой, Н.И. Кикило не обходит стороной связь двух типов, что с очевидностью указывает на перспективность исследования, которое включило бы и зависимый тип.

Диссертация имеет логичную структуру: она состоит из введения, шести глав, заключения, списка литературы и приложения. Первые две главы носят теоретический характер, они посвящены истории вопроса, статусу да-конструкций в языках южнославянского ареала и проблеме разграничения зависимых и независимых да-конструкций. Главы 3, 4 и 5 представляют собой последовательное сопоставительное

описание императивных и оптативных значений данной конструкции, а также ее реализации в вопросительных предложениях. Интересным и новаторским является исследование дискурсивных функций да-конструкции, а также особенностей ее употребления в рекламных текстах. Шестая глава посвящена соотношению независимой да-конструкции с грамматическими показателями эвиденциальности в македонском языке (в рамках этой проблематики описывается также адмиратив).

Работа выстроена логично, теоретические положения подкрепляются откомментированными и снабженными переводами на русский язык примерами, выводы обоснованы и достоверны. Работа вводит в научный оборот богатый иллюстративный материал, что особенно ценно для македонского языка в свете отсутствия национального корпуса.

На протяжении всей работы над диссертацией Н.И. Кикило проявляла себя как самостоятельный, вдумчивый и зрелый исследователь, хорошо владеющий принципами разностороннего анализа материала на македонском и сербском языках.

Цель исследования четко сформулирована, задачи соответствуют выдвинутой цели и успешно решаются. Полученные результаты имеет общетипологическую важность и могут быть использованы при сопоставительных исследованиях изограмматических явлений в других балканских языках.

Полагаю, что диссертация Н.И. Кикило отвечает квалификационным требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова и может быть допущена к защите по специальности 10.02.03 – славянские языки.

Научный руководитель,  
доцент кафедры славянских языков  
филологического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова  
кандидат филологических наук

25 января 2021 г.

  


Е.В. Верижникова